

# DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,  
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,  
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő.  
Postatakarékpénztári csekkszám: 43.916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

## ELNÖKI MEGNYITÓ BESZÉD

a debreceni református Egyházmegye őszi közgyűlésén. Elmondotta: Dr. Szentpéteri Kun Béla  
egyházmegyei gondnok.

Nagytiszteletű Egyházmegyei Közgyűlés!

Amikor esztendő multával ismét együtt vagyunk, a mennyei Atyánkhoz emelt fohászkodás után legelőször is nézzünk végig e mi földi családunk során és gondoljunk azokra, akik hiányzanak. Meghatottan emlékezem meg Kathó István és Gulyás Bálint berettyóújfalui, Báthori István konyári már nyugalmabavonult öreg tanító testvéreink elhunytáról, akik közül az első hosszú időn át volt egyházmegyei iskola-látogató, a két utóbbi szintén a legkitünőbbek közül való, nekem egyénileg gyermekkorom legkedvesebb emlékei közé tartozik. Gulyás Bálint, aki tisztes vagyonát a berettyóújfalui egyházközségre hagyományozta, mint egyházunk jóltevője is érdemes kegyeletünkre. Velük együvé foglalva idézzük Fekete Gyula volt egyházkerületi missziói lelkész és aljegyző emlékezetét is, aki mint a pásztori munka mestere érdemesen forgolódott a mi körünkben is.

Nyugalombavonulás miatt távoztak közülünk Karla Ödön, a józsa egyházközségek szelid pásztorja és Sipos Imre debreceni anyakönyvvezető lelkész, továbbá Kiss János tepei, Kathó Jenőné és Donáth Aladárné berettyóújfalui, Budaházyné Konrád Irén, Szabó Vilma és Bencsik András debreceni tanítóink. Legyen valamennyiőjük élete valóban nyugalom, béke és szeretet útján haladó.

Emlékezzünk meg a jóltevőkről: Gulyás Bálint-ról, aki értékes ingatlant hagyományozott a berettyóújfalui egyháznak és özv. Farkas Kálmánné Uray Terézia úrnőről, aki jelentős vagyont adományozott a hosszúpályi egyházközségnek. Amannak emlékére, ennek életére kérjük Isten áldását.

Lássuk meg az örömeiket is. Pálfi János derecskei tanítótestvérünk kiváló munkásságának méltó jutalmául miniszteri elismerésben részesült. Bartha János hajdúsámsoni segédlelkész atyánkfia pedig, aki a magyar nemzeti ügyért is életét és épségét kockáztatta, a finn testvér nemzet javára végzett szolgálatáért a finn fehér rózsarend lovagkeresztjével díszített fel. Kísérje jókívánságunk mind a pályája

végén megtisztelt, mind a fiatalságában felékesített szolgatársunkat.

A jó Isten iránti hálával emlékezzünk meg arról, hogy nagyrabecsült és szeretett esperesünk, Dr. Szász Imre, ez év tavaszán töltötte be állandóan Monostorpályiban teljesített lelképásztori működésének huszonötödik esztendejét. A negyedszázados szolgálatnak egyötöd részét az esperesi feladatokkal súlyosbítva végezte és azt hiszem, az egy lusztrumra terjedő esperesi munkájával az egész egyházmegye minden tényezőjét meggyőzte arról, hogy az ő példás buzgóságú és nagy hozzáértéssel végzett munkája amint az egyházmegyének nagy érték, a közvetlen hívei között is kivételesen nagyeredményű. Adja Isten, hogy áldásos tevékenységét sokáig folytathassa mind gyülekezete, mind az egyházmegye javára.

E bennünket közvetlenül érdeklő kis jubileum után emlékezzünk meg azokról a nevezetes évfordulókról is, amelyek az egész magyar reformátuságot érdeklik. Ravasz László püspök, Egyetemes Konventünk lelkészi elnöke most tölti be püspökségének huszadik évét, az Egyetemes Konvent világi elnöke, Balogh Jenő pedig ebben a minőségben töltött el tíz esztendőt. Nem való arról beszélni sem, hogy mekkora kincset jelentenek ők a magyar református egyháznak, csak adjunk hálát Istennek azért, hogy velük bennünket megajándékozott.

Végiggondolva az eltelt évnek egyházunkat és közelebről egyházmegyénket érintő eseményein, megvizsgálva népünk, nemzetünk és hazánk ez év folyamán alakult állapotát, Isten dicsőítésére kell nyitnunk ajkunkat. Nemcsak azért, mert ez év alatt az Úr nagyon szeretett bennünket, hiszen Igéje tanítása szerint akit Ő szeret, megdorgálja, hanem azért is, mert próbatételünk nem volt erőnket meghaladó. Tudjuk, hogy nyomorult bűnösök vagyunk, a büntetést megérdemlők, és azt is, hogy a minket ért büntetés messze mögötte marad azoknak a szenvedéseknek, amelyeket sok más, nálunk semmivel sem silányabb embertársunknak el kell viselni. Mi, ha

szükölködünk is, nem lettünk hajléktalan földönfutókká; ha kevés is a fűtenivalónk, nem kell fagyasztó hidegben ruhátlanul menekülnünk; ha földünk terméketlen maradt vagy a megmutatott gyümölcsöt meg nem adta is, nem lett hadakozó seregek tüzzel-vassal pusztított haremzejevé; ha fiaink nem az aránylag kevés a gyászoló család. Gondoljunk azokra a szörnyű szenvedésekre, amelyeken nemrégiben legközelebbi fajtstvéreink átmentek és értjük meg, hogy minékünk még nem szabad panasz-szót hallatni.

De nem szabad könnyen sem néznünk a valóban súlyos helyzetet. Az egyház mindenekfelett szeretetintézmény, nem lehet tehát ránézve közömbös, hogy az emberek, még ha nem is az egyház tagjai, szenvednek-e vagy boldogságban élnek. Az emberszeretet nagy munkáját kell végeznünk a ránk következő és bizonyára sok szegénységet feltakaró télen. És ott áll előttünk a szörnyű probléma: honnan, miből, mikor a sokszorosan megnövekedett feladat végzésére az egyháznak most a máskor is szűkös anyagi erő sem áll rendelkezésére.

Az egyházmegyei gondnok feladata elsősorban az egyház időleges ügyeinek felügyelete és irányítása. Megvallom, hogy az a most már majdnem három esztendő, amelyet ebben a tisztségben eltöltöttem, nekem nem volt elég e feladat megfelelő teljesítéséhez szükséges képesség megszerzésére. Igyekeztem az egyházközségek anyagi helyzetével alaposan megismerkedni. Tanulmányoztam a költségvetéseket és számadásokat, az esperes úr kíséretében végeztem kánoni látogatásokat, valamint némely más kiszállás alkalmával is igyekeztem az anyagi állapotról a helyszínen is képet nyerni. A tapasztaltakat általában nem mondhatom örömdetéseknél, de néhány egyházközségünkél egyáltalán képtelen vagyok járható utat találni. Általában az iskolafenntartással járó költségekre van panasz. A szoros értelemben vett egyházi kiadásokat többnyire mérsékelt adóval lehetne fedezni, mégis az egész költségvetés kiadási része olyan magas, hogy annak megfelelő egyházi adót nem lehet kivetni. Nem is az adó megajánlására vonatkozó készség hiányzik pedig, hanem a behajtás lehetősége. Nagyon méltányolni kell az államhatalomnak azt a gondoskodását, hogy adófizető polgárait túlterhelni nem engedje, ámde az egyház a nem kis részben más helyett végzett feladatot nem láthatja el akkor, ha az annak végzéséhez szükséges költség viselésére sehonnan sem kaphat elég fedezetet.

(Vége köv.)

## Vallástanítás és vallásos nevelés a középiskolában

Középszintűnk vallásossága sokban attól függ, hogy milyen vallásos lelki tudatot tudunk nyújtani neki akkor, amikor életének legválságosabb éveit, a pubertást élte át. Ekkor vívja Krisztus és a világ a fiatalság lelkéért a maga harcát, nem lehet tehát teljesen közömbös, hogy a vallásoktatás a középiskolában melyik oldal pozitív erejének levezetésére áll készen.

Nem szabad azt gondolnunk, hogy a vallásokta-

tás pusztán meglétele már eldönti ezt a harcot. A középiskolából kikerült fiatal emberek vagy leányok sokszor keserű csalódással beszélnek a vallásoktatásról. Nem nyertek benne semmi pozitívumot, csak egy hatalmas adathalmazt, heti két órának merev és száraz anyagát; lehet-e hát csodálkozunk, hogy ezek az ifjú tőlünk áttérők és reverzalist adók mentességül nagyon sokszor a teljesen meddő vallásoktatás hozzák fel. Teljesen igaz az, hogy a vallásoktatás tudáson kívül nem akar vagy nem tud adni mást. A teoretikus megállapításon azonban már régen túljutottunk. Vannak olyan vallásoktatók, akik már vezérfonalnak használják a könyvet, vagy a tanmenetben előírt anyagot, hogy az órákon a lélekért szóló viadalra álljanak készen. Mert hiszen melyik eredmény nagyobb, ha Krisztushoz tudok vezetni egy lelket a nyolc esztendő útján, vagy ha kitűnően tudják növendékeim az anyagot, de bizalmas beszélgetésben bevallják előttem, hogy nem hisznek el belőle semmit sem? Nem lehet tehát azokat hibáztatni, akik az anyag és a lélek gyors kicserélését sürgetik a középiskolai vallásoktatásban még radikális megoldások útján is, mert sokszor igen szomorú tapasztalatok szólnak a merev tanulmányi csontváz mögött álló bomlásokról.

Kétségkívül meg kell nyerni erre a harcra az egész tanári testületnek nemcsak a rokonszenvét, hanem a közreműködését is. Református gimnáziumaink ebben a tekintetben ma már példaadók. Tanárok vezetnek bibliakört és állandó érdeklődést mutatnak tanítványaik vallásos fejlődése iránt is. Rövidesen el fognak tűnni középiskoláinkból a cinikus nemtörődömség utolsó mohikánjai is, fejlődéseiket legalább is megkoptatták az idők. Más a kérdés a nem református középiskolákba járó diákoknál. Itt az anyaiskola vagy közömbösséggel nézi a reformátusok vallásoktatását, vagy csak éppen hogy támogatja. Sok helyen még a református vallásoktatót most sem engedik be a róm. kath. iskolákba, majdnem minden helyen pedig az öntudatos római katolikus neveléssel próbálják ellensúlyozni a heti két református vallásóra hatását. Itt az ellensúlyozó erő bizony nagy, mert a református vallásoktató mindig nem lehet növendékeivel együtt, de a szerzetes tanár vagy tanárnő állandóan ott van, legalábbis délelőtt és különös figyelemben részesíti a nem katolikus növendékét.

Ma Egyetemes Konventünk aggódó szeretettel figyeli ezeket a serdülés előtt álló vagy éppen már a serdülésben lévő diákoknak az életét. A konventi lelkészek útján állandó összeköttetésben áll velük. Azonban úgy érezzük, hogy a konventi lelkészek munkája éppen azért, mert nagyon kevesen vannak, elégtelen kipótolni a hiányokat. Hiszen alig tudnak eljutni egy évben egyszer-kétszer az összes középiskolákba, és ha el is jutnak, nem tudják kifejezni azt a hatást, amit egy állandó munkás tud felmutatni.

Mi lehet tehát a megoldás? A tananyagot szűkíteni kell, de bővíteni kell a vallásos nevelést. Több gyakorlatot és kevesebb elméletet. Feltétlenül szaporítani kell a bibliakörök és az SDG-kollégiumok számát. Nagyobb gyülekezetekben meg kell szervezni az ifjúsági lelkészi állást, akinek viszont ne adjanak más dolgot, csak az ifjúság lelkigondozását. Több időt kell fordítani a diákok rendszeres látogatására. Meg kell találni a vallásoktatás új hangját, amely



Istennek legyen hála, sok vallásoktatónál már megvan, hogy a vallás tanítás nem ismeretek halmaza közlésének kérdése, hanem életre tanítás. Nagy önvizsgálatot kell tartanunk, hogy alkalmasok vagyunk-e erre a munkára? Közel vagyunk-e az ifjúság lelkéhez, vagy csak magunk mondjuk, hogy jóban vagyunk velük, de minden munkánk zátonyra kerül, mert talán a saját személyiségünkben van a hiba?

Van egy hibája lelkészképzésünknek is ezen a téren. A vallásoktató növendékével csak akkor ismerkedik meg, amikor kikerül hozzá. Legfeljebb emlékei élnek abból a korból, amikor maga is diák volt, de nem ismeri azt, aki előtte ül az iskolapadban. Kiváló pedagógusnak, de egyben jó pszichológusnak is kell lenni annak a vallásoktatónak, aki rövid időn belül meg tudja mondani, ki az, aki előtte áll. Hosszú évek munkájával természetesen megismeri egymást a tanár és a diák. Sőt a diák ekkor is alaposabban meg tudja rajzolni a tanár körvonalait, mert benne a jellegzetes kinövésüket látja. A teológiákon tehát tanítani kellene az ifjúkor lélektanát. Legalábbis egy-egy órán hetenként, a negyedik éven, amikor már jobban érdeklik a részletkérdések a fiatal teológus és amikor gyakorlati síkba húzódik át a tudása is a teológián.

Az utolsó húsz év kétségtelen már eddig is nagy változásokat hozott. Nevelő, munka és anyag fokozatosan tolódott el Krisztus felé. Minden reményünk megvan arra, hogy folyton tökéletesebbé válik a középiskolában folyó harc a fiatalság lelkéért.

Dr. Farkas Pál.

## HALOTTAINK

**Néhai Nyeste Istvánné** szül. *Bencze Petronella*, volt mezőtelki református lelkész özvegye és néhai Bencze István volt gyomai református lelkész leánya a múlt hó 5-én fiánál: Nyeste István mezőtelki lelkésznel hosszabb gyengélkedés után 87 éves korában szép csendesen elhunyt. Szerető gyermekei és unokái, az újra való találkozás boldogító reménységében gyászolják.

## K Ü L Ö N F É L É K

**Az első lelkészképzésítő vizsgálatok kiváló szép sikere.** Folyó évi szeptember hó 17—20. napjain tartattak meg Debrecenben, a Kollégium tanástermében az idei első lelkészképzésítő vizsgálatok. Összesen 34 ifjú állott elő, akik közül 32-en teljes vizsgát és 2-en pótvizsgát tettek. Azzal kezdjük a beszámolót, hogy mindnyájan képesítették: pótló- vagy javítóvizsgára senki sem utasított. Ez már önmagában véve is megnyugtató siker, a hűséges előkészület bizonyossága. De még ennél is felemelőbb, ha a részletes eredményekről beszámolunk. Egyik jelölt: Ifj. Varga Zsigmond jegyzőkönyvi dícséretben részesült s felterjesztést nyert arra, hogy második lelkézi vizsgája hasonló eredmény esetén kitüntetéses lelkézi oklevelet nyerjen. Rajta kívül jeles eredménnyel vizsgáltak: Deák Gábor, Lajos Mihály, Léway Lajos, Lukácsi Gyula, Nagy István, Sipos Béla, Sulyok Kálmán, Szabó László, Szűtor István, Takács László, Tibori János, Ürögdy Ferenc, Victorisz Lajos és Zimányi József (összesen 15-en). Jó eredménnyel: Balogh József, Baráth István, Fehér Bertalan, Hanczár Gábor, Ilyés Péter, Lengyel Ferenc, Nagy Sándor, Orsy János, Paál Antal, Rápolti László, Tariska Zoltán (összesen 11-en). Képesítették: Borbély Béla, Hajdú Sándor, Kodácsi János, Négyessy Bertalan, Török Imre, Túros Aladár, Magi István

és Nyíri József (összesen 8-an). Az ünnepélyes kibocsátás és eskütétel után, D. Dr. Révész Imre püspök mint vizsgálóelnök, a Józsué könyve VII. r. 24—26. versei és Hóseás könyve II. r. 13—14. versei alapján intézett az ifjakhoz szíve mélyéről származó atyai intelmeket. Az ifjúság köszönetét s a Kollégiumhoz való ragaszkodás ünnepi nyilatkozatát ifj. Varga Zsigmond terjesztette elő; akiről feljegyeztük, hogy a beállott új iskolai évben ő a Kollégium szeniora. Úgy értesültünk, hogy a vizsgát tett ifjak mindnyájan elhelyezést nyertek. Közülük Pál Antal egyidejűleg középiskolai tanári oklevelet is szerez. Mindnyájokra szívünk teljes szeretettel kérjük az erős Isten áldását és Lelkének bátorító erejét.

**„A legnagyobb magyar”-nak,** gróf Széchenyi Istvánnak, százötvenéves születési évfordulóját, a nyomasztó háborús hangulat közepette is, emelkedett lélekkel ünnepeltük meg országoszte. Az ünneplők sorában első helyen ott állott a magyar reformátusság, a magyar nemzet törzsökös része. Templomainkban, az évforduló alkalmából, szept. 21-én, vasárnap a délelőtti istentiszteleten megemlékezés és háladás hangzott el Isten kegyelmes gondtartásáért, hogy a magyar nemzet válságos éveiben, ily hatalmas farsort gyűjtött az Úr keze számunkra. A debreceni Nagytemplomban az évfordulati ünnepi istentiszteleten D. Dr. Révész Imre püspök hirdette az örök Igét. Emlékezzünk meg arról is, hogy a „legnagyobb magyar” ifjú éveiben, mint huszártiszt, évekig lakott Debrecenben. Naplójában feljegyzí, hogy itt a magyar nép elmaradottságáról mély benyomásokat szerzett; de ugyanakkor közvetlen közlőleg megismerte a magyar lélek nagy értékeit is és hatalmas indítást nyert a bajok orvoslására. Ennek bizonyossága az, hogy a debreceni Kollégium anyakönyvtárának emlékkönyvébe, a legelső lapra ezeket az emlékeztető szavakat írta Széchenyi: „Magyarország nem volt, hanem lesz.” Kollégiumunk sok nagyértékű emlékei között is egyik legszebb emlék ez a bejegyzés, mely annakidején szállóigévé finomodott s ma is kedvesen odacsendül ez az ige lelkünk mélyére, hogy a mai „borúlátó” magyarságot „derülátóvá”, azaz bizakodó keresztényé nevelje.

**Diakónusok vizsgája.** Folyó évi szept. hó 16-án öt diakónusjelölt állott képesítő vizsgára az egyházkerület diakóniaügyi bizottsága kebeléből alakított vizsgabizottság elé. A komoly és ünnepélyes vizsgálatot D. Dr. Révész Imre püspök vezette. Kérdések voltak Nagy István diakónusintézetű igazgató-lelkész és Molnar Gyula diakónus-lelkész. A vizsga anyagát a következő tárgyak képezték: Ó- és újszövetségi Bibliáismeret, Missziótan, Keresztlyén Egyháztörténet, Liturgia, Hit- és Erkölestan, Egyházjog, Énekismeret. Ezenkívül előző nap zártermi írásbeli dolgozatot készítettek a jelöltek s a vizsga végén, előre megadott témáról szabadelőadást tartottak. Mint a felsorolt adatokból nyilvánvaló: igen széles ismeretkörből kellett készülniök a hároméves tanfolyamon s a beszámolás egy teljes félnapot vett igénybe. A jelöltek derekasan megállították helyüket, igen szép készületségről tettek bizonyosságot s számadásukból kisugárzott a benső elhivatottság égi fénye. Az eredmény a következő: Jelesen képesítették *Balácsi János* (aki a santandrea-i diakónusintézetnek előzőleg már négy éven át volt kiváló növendéke), Bartha Gyula, Metzger V. Frigyes. Jól képesítették: Balácsi Endre és Vatai Imre. — Örömmel adjuk hírel, hogy immár mind az öten gyülekezeti alkalmasban vannak.

**Az első református vallásoktatási film.** A Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium Szemléltető Filmsztyálya a református vallás tanítás felé is kiterjesztette figyelmét és tervei közé felvette olyan filmek készítését is, amelyek a református vallás tanítás céljait szolgálják. Az első ilyen film már el is készült és a hivatalos filmjegyzékek tartalmazzák is ennek leírását. Ez első film — melynek elkészítésére *Beliczay Angéla* budapesti vallás tanárnő nyert megbízást — az Országos Református Szeretetszövetség életét mutatja be. E filmet a budapesti vallásoktató-lelkésztestület előtt módszeres értekezlet keretében szept. 12-én délután ismertette és mutatta be maga a film készítője. A film ismerteti a Szeretetszövetség megindulását és megindítóját *Dr. Kiss Ferenc* nyug. egyetemi tanárt. Majd a Szeretetszövetség egyes munkáit ismerjük meg. A napközi otthonok, az árvaházak, a gyógyíthatatlan betegek otthonainak s az aggmeházaknak az élete vonul el előttünk. Egyes alapítók, munkások, főként a diakónusok tevékenységét is élénken tükröztetik a felvételek. Bepillantást enged a film a Szeretetszövetség anyagi forrásaiba. Látjuk, amint az alapít-



A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

4242—1941. szám. TÁRGY: *Lelkészek elleni marasztaló ítéleteknek protestáns tábori püspökkel való közlése.*

#### KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes urakhoz.

Az Egyetemes Konvent elnökségi tanácsának 8—1941-szám alatti kelt határozata alapján felhívom a nagytiszteletű esperes urakat, hogy a protestáns tábori püspök urat tájékoztassák a jövőben minden olyan folyamatban lévő fegyelmi ügyről, amelynek során a katonai (tábori) lelkészi szolgálatra kötelezett lelkész állásától felfüggesztett, valamint az ilyen lelkészeknek marasztaló ítélettel lezárt fegyelmi eseteiről is. Ezzel kapcsolatban ismételt felhívom a nagytiszteletű esperes urak figyelmét arra, hogy az E. T. VI. tc. 139. §-a szerint „az egyházkerületi bíróság lelkészi elnökénél a fegyelmi büntetésekről nyilvántartási könyv vezetendő. Evégből a jogerős ítéleteket a püspökkel közölni kell”. A folyó évi április hó 23-án 1770—1941. sz. a kibocsátott körlevelmemre az erre vonatkozó kimutatások a nagytiszteletű esperes uraktól beérkeztek. Kérem, hogy ezeket az adatokat a jövőben minden külön felhívás nélkül velem és a tábori püspök úrral is esetről-esetre közölni méltóztassanak.

Debrecen, 1941 szeptember 17.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

4325—1941. szám. TÁRGY: *Árvanap megtartása.*

#### KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes, lelképásztor és igazgató urakhoz.

Az Országos Református Szeretetszövetség a mostani nehéz időkben csak óriási erőfeszítéssel tudja 52 intézetét fenntartani s az általa gondozott mintegy 1700 személy szükségleteit biztosítani. Ha valamikor, úgy most fokozott mértékben szükség van minden fillérre, mely ilyen irányú törekvéseinket előbbrevinni s arra segít bennünket, hogy intézeteink működését fenntarthatassuk s az oda befogadott árvák, öregek stb. ellátását biztosítani tudjuk.

Az Országos Zsinat 1447. sz. határozatával elrendelte, hogy minden esztendő október második vasárnapján — ez évben október 12-én — Árvanap rendezendő mindenfokú iskolában s a szeretetmunkáról, közelebbről az Országos Református Szeretetszövetség céljairól a szószéken is meg kell emlékezni.

Szeretettel és bizalommal kérem a lelképásztor, tanár és tanító urakat, hogy az Árvanapot folyó évi október hó 12-én megtartani, erről a szószéken is megemlékezni, iskolai ünnepélyeket is rendezni szíveskedjenek. Ennek kötelező elrendelése mellett kérem, hogy a befolyó perselypénzeket és ünnepi jövedelmeket október hó végéig Debrecenből az Országos Református Szeretetszövetség debreceni csoportja (Kálvin-tér 17. sz. Püspöki Hivatal) címére, a 29,091. sz. csekkszámlára, minden más nem debreceni adományt és perselypénzt pedig Budapestre (XIV., Stefánia-út 29. sz.) az Országos Református Szeretetszövetség 38,114. számú csekkszámlájára beküldeni szíveskedjenek.

Atyafiságos tisztelettel:

Debrecen, 1941 szeptember 20.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

4369—1941. szám. TÁRGY: *Egyházi adók együttes kezelésbe adása.*

#### KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.

A magyar királyi vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 11,408—1941. II. ü. o. szám alatt megküldte az Egyetemes Konvent elnökségéhez a m. kir. pénzügyminiszter úrnak hozzá intézett 138,889—1940. VIII. szám alatt az egyházi adó együttes adókezelésbe adása tárgyában érkezett következő átiratát:

„Nagyméltóságú Miniszter Úr! Fennebb hivatkozott nagybecsű átirataira van szerencsém Nagyméltósággal

tisztelettel az alábbiakat közölni: Az egyházi adók együttes adókezelésbe való bevonása iránt előterjesztett kérelmek tárgyalása során a pénzügyi hatóságok az egyházközségi költségvetéseket nem bírálják, s illetőleg azokat csak az adók mértéke szempontjából vizsgálják meg. A költségvetéseknek ebből a célból való megvizsgálása természetesen nem mellőzhető, mert az együttes adókezelésbe való bevonás csak az adózók teherbíróképességének a figyelembevételével kivett egyházi adókra nézve engedélyezhető.

Azok az egyházközségek, amelyek az adózókat túlzott mértékben veszik igénybe, nem részesíthetők abban a kedvezményben, hogy az általuk kivett adók az együttes adókezelésbe bevonassanak. Van szerencsém Nagyméltósággal a szíves figyelmét felhívni arra is, hogy az egyházi adók együttes adókezelésbe vonása nem képezi az egyházközségeknek valamely különleges jogosítványát, hanem az a pénzügyi kormányzat által megszabott előfeltételek mellett részükre is biztosított olyan kedvezmény, melynek elnyerését módjukban áll kérelmezni, s engedélyezés esetén igénybevenni, ha a megszabott előfeltételeknek magukat önként alávetik, de éppen úgy módjukban áll az együttes adókezelés kérelmezését mellőzni, a kedvezményt igénybe nem venni, ha annak előfeltételeit elfogadni nem hajlandók, vagy azt magukra sérelmesnek vélik. Ez esetben is természetesen érintetlenül marad az a joguk, hogy adóikat saját maguk szedjék és kezeljék, s csak az önként be nem fizetett adóhátralékokat mutassák ki kényszerbehajtás végett. Nem mellőzhető azonban az adózók által önként be nem fizetett és az egyházközségek által behajtás végett kimutatott egyházi adók mértékének a vizsgálata sem teljes mértékben, mert az 1927. V. tc. 71. §-ában foglalt rendelkezés alapján nemcsak jogom, hanem kötelességem is az adózók fizetőképességét mindennemű túlzottmértékű adóztatástól megóvni. Van szerencsém azonban Nagyméltósággal tisztelettel közölni, hogy ami különösen az egyházi adók együttes adókezelésbe való bevonása iránt előterjesztett kérelmeket illeti — intenciómnak megfelelően a pénzügyi hatóságok a legnagyobb méltányossággal bírálják el azokat a kérelmeket, s az egyházi adóknak az együttes adókezelésbe való bevonását általában engedélyezik is, minden olyan esetben, amikor az érdekelt egyházközség az egyházi adókat az adózók teherbíróképességének figyelembevételével veti ki. Egyes egyházközségek azonban — amint az alábbi adatok mutatják — az adózók teherbírást és teljesítőképességét nem mindig méltatják kellő figyelemre.

A magyarországi református egyházközségekben ugyanis a rendelkezésre álló statisztikai adatok szerint az iskolai és egyházi adók, valamint a párber mérve sok egyházközségben az adózókra igen súlyos terhet jelentenek. A súlyos, s az adózók teherbíróképességét meghaladó egyházi adóztatásnak az oka — amint erre a róm. kath. egyházi adók együttes kezelése tárgyában az 1940. évi augusztus hó 2-án kelt és Nagyméltósággalhoz intézett 175,801—1939. VIII. számú átiratom mellékletében is reámutattam — az, hogy az egyházközségek sokszor kellő anyagi megalapozottság nélkül építkeznek, e célra terhes kölcsönöket vesznek fel, továbbá, hogy nemzedékekre szóló beruházásokat rövid néhány éven belül kívánnak adókiadás útján megvalósítani. Természetes, hogy a súlyos adókat az adózók nem bírják s állandó panasz az egyházi adóteher miatt. Ezért az említett átiratomra utalással tisztelettel felkérem Nagyméltóságot, méltóztassék odahatni, hogy a református egyházközségek az adóemeléssel járó beruházásoktól és építkezésektől, valamint az elodázható egyéb kiadásoktól a jelenlegi viszonyok között lehetőleg tartózkodjanak s az egyházi adókat mindenkor az adózók teherbíráshoz mérten állapítsák meg. Az adózók teherbírással és fizetőképességével összhangban álló adóztatás esetében nem lesz akadály annak, hogy az együttes adókezelés kedvezményét bármely egyházközség igénybevehesse. Van szerencsém továbbá Nagyméltósággal tisztelettel közölni, hogy az olyan esetekben, amikor az egyházi adók emelését a tanítói helyi készpénzilletmények emelkedése teszi szükségessé, ezt a körülményt az együttes adókezelésbe való bevonás engedélyezése iránt előterjesztett kérelmek elbírálása során figyelembe veszem, s a kivett adóknak az együttes adókezelésbe való bevonását — ha nem is minden esetben a kivett adók teljes összegére, de a 7210—1934. M. E. sz. rendelet 3. §-ának 3. bekezdése alapján legalább a tanítói helyi készpénzjavadalom és az iskolafenntartó egyházközséget terhelő nyugdíjárulék fedezésére szükséges adók

erejéig — általában engedélyezem. Fogadja Nagyméltóságod kiváló tisztelem őszinte nyilvánítását. Budapest, 1941. évi március hó 5-én. A miniszter rendeletéből: *Frimmel* sk., miniszteri tanácsos. (P. H.)"

Fentieket a nagytiszteletű esperes és lelképásztor urakkal tudomásulvétel céljából közlöm.

Debrecen, 1941 szeptember 22.

D. Dr. Révész Imre.  
püspök.

A lizántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.  
4400—1941. szám. TÁRGY: Segédlelkészek nősülése.

### KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes urakhoz, úgyszintén az alanti ügyben érdekelt összes lelképásztor és segédlelkész urakhoz.

Egyházkerületi közgyűlésünk 214—1940. sz. a. határozatának értelmében a segédlelkészek nősülési engedélye tárgyában már számos ízben el kellett járnom. Felmerült sajnálatos esetekből kifolyólag a legkomolyabban figyelemztetnem kell az összes érdekeltet, valamint az ezen ügyben nyilatkozattételre kötelezettek, hogy a nősülési engedély kiadásának nélkülözhetetlen előfeltétele a II. lelkész-képességi vizsgálat sikeres letétele s annak alapján a lelkési oklevél birtoka. Ezt az oly magától értődő követelményt annakidején az egyházkerületi határozatban nem rögzítettük meg kétségtelen világossággal és így esett, hogy két ízben — nem mondom, hogy szándékos megfélemlítés követeltében, de mindenesetre az alsófokú ellenőrzés hiányossága és a döntésre hivatott szerv jóhiszeműsége miatt — olyan segédlelkészek is jutottak házassági engedélyhez, akik a lelkési oklevélnek még nincsenek birtokában. Miután egyházunknak époly kevéssé érdeke az, hogy még pályavégzetlen szolgálóink lehetőséget adjon a családalapításra, mint amilyen kevéssé érdeke ez maguknak az ifjú szolgálóknak: a jövőre nézve kijelentem, hogy a vonatkozó egyházkerületi határozatnak szerintem egyedül helyes értelmezésével II. lelkész-képességi vizsgálatot még nem tett segédlelkészeknek nősülési engedélyiránti kérelmét elsem fogadom.

Atyafiságos tisztelettel:  
Debrecen, 1941 szeptember 23.

D. Dr. Révész Imre.  
püspök.

## Pályázati hirdetmények

Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestáns Lapban, mint egyházkerületünk hivatalos lapjában közzé kell tenni és az elsején közzendő pályázatokat az előző hó 25-ig, a 15-én közzendő hirdetményeket pedig a hó 10. napjáig kell a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17. Püspöki Hivatal) beküldeni.

A **kisújszállási** református **Horthy-gimnázium** fenntartótestülete pályázatot hirdet egy elhalálozás folytán megüresült **rajz szakos**, miniszteri kinevezés alá eső **rendes tanári állásra**, továbbá egy nyugdíjazás következtében megüresült testnevelési rendes tanári állásra. Pályázhatnak középiskolára képesített református rajztanárok, illetve testnevelési tanárok. A pályázók a szokásos mellékletekkel ellátott folyamodványukat október 7-ig küldjék be a gimnázium igazgatóságához. Közszolgálatban nem állók igazolják azt is, hogy nem esnek a zsidótörvény korlátozása alá.

A **szegehalmi** református Péter András-gimnázium pályázatot hirdet egy történelem-földrajz vagy egy latin szakos (második szak magyar vagy történet lehet) **tanári állásra**. A tanszék rendes tanszék, javadalmazása azonos az állami javadalmazással. Az állást azonnal el kellene foglalni. Református vallású pályázók október 10-ig adják be kérvényeiket. Ideiglenesen egy évre tanárnó is jelentkezhetik.

A **Hajdúbosszörmény** református Baltazár **Dezső-polgári leányiskolája** igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy nyugdíjazás folytán megüresedett **tanári állásra**, melynek képesítése mennyiség-tan-fizika. A női kézimunkából vagy más mellékszakkból is képesített tanárok előnyben részesülnek. Az állás helyettes tanárral tölthetik be, s a szabályszerű szolgálati idő eltöltése után lép elő a megválasztott rendes tanárrá. Pályázhatnak az állásra református vagy ág. ev. vallású okleveles polgári iskolai tanárok, ilyen pályázó

hiányában azonban középiskolai nőtanárok is megválasztatnak, azért ilyenek is pályázhatnak. Javadalom az állammal egyenlő. Az iskola államsegélyes, a választást a minisztérium erősíti meg. A költségkódési költséget az iskola az egyházi törvény rendelkezése szerint megtéríti. Az állás azonnal elfoglalandó. A sajátkezüleg írt kérvények szabályszerűen felszerelve október 17-ig az iskola igazgatósága címére küldendők. Dr. Szalkay Antal igazgatótanácsai elnök, H. Fekete Péter igazgató.

A **Baktalórántháza** református egyházközség pályázatot hirdet október 10 határidővel ideiglenes **helyettes organista kántortanítói** állásra. Fizetés törvényszerű. Köteleesség: a III—VI. osztály vezetése. Kántori képesítéssel nők is pályázhatnak. Állás azonnal elfoglalandó.

A **Benk** (Szabolcs megye) református egyházközség szervezés alatt álló II. számú **tanító(nő)i** állására megfelelő államsegély, 10% helyi javadalom, törvényszerű köteleesség mellett 21 napi határidővel pályázatot hirdet. Választás után állás azonnal elfoglalandó.

A **Botpalád** református egyházközség iskolaszéke részben osztott iskolájához pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett **organista kántortanítói** állásra. Javadalom: 1. Lakás (négy szoba) mellékhelyiségekkel és kert. 2. 12 kat. hold 207 □-öl szántóföld. 3. 2 drb. legeltetési jog. 4. 5 méter öl és 1 köbméter tűzifa. 5. 40 métermáza búza. 6. 136 P szénaváltság. 7. Stóla. 8. Államsegély. Köteleesség: kántori és tanítói teendők törvény és szabályrendeletek szerint való végzése. Pályázati határidő 21 nap. Állás azonnal elfoglalandó. Válaszbélyeggel és szabályszerű okmányokkal felszerelt pályázati kérvények Református Iskolaszék, Botpalád, u. p. Kölce címre küldendők.

A **Gáborján** református egyházközség prezbiteriuma elítávozás folytán megüresedett II. sz. **férfitanítói** állásra pályázatot hirdet. Javadalom: lakás gazdasági épületekkel, 13:80 q kétszeres búza és 6:40 q arpa az egyház magtárából. 14 hold 1184 négyszögöl szántóföld, melynek adóját az egyház fizeti. 40 mázsa kemény tűzifa beszállítva. Értékesség 35 és a kiegészítő államsegély. Köteleesség: a reábizott osztályok vezetése, belmissziói munkákban segédkezés, szükség esetén kántor és lelképásztor helyettesítése. Megváltandó beruházás 40 P. Pályázati határidő október 21. Kellően felszerelt és válszbélyeggel ellátott kérvények Lelkési Hivatal címére küldendők.

A **Gyulavári** református egyházközség pályázatot hirdet azonnali hatállyal elfoglalható katonai **tanítójának helyettesítésére**, annak szabadságolásáig, vagy végleges hazajöttéig. Fizetés törvényes. Értesítés a lelkési hivatal címére küldendő, Gyulavári.

A **Hajdúszoboszlói** református egyházközség pályázatot hirdet az Angyalfháza és Délkeleti Tilalmas **tanjai tanítói** állásokra. Fizetésük: központi illetményhivatal útján a törvényszerű fizetés és természetbeni jó lakás, 1000 négyszögöl veteményes kerttel. Kötelessége az osztatlan I—VII., majd az I—VIII. osztályok tanítása. belmisszióban segédkezés, istentiszteletek alkalmával kántori teendők végzése. Pályázhatnak férfiak és nők. Pályázatok Lelkési Hivatalhoz küldendők Hajdúszoboszlóra október 25-ig.

A **hódmezővásárhelyi** református egyházközség pályázatot hirdet az elhalálozás, illetve nyugdíjazás folytán megüresedett IV., XII., XXI. számú **tanítói** állásokra. Fizetés, köteleesség törvényszerű. A megválasztás megerősítése miniszteri jóváhagyástól feltételezett. Pályázhatnak férfi és nő tanárok. Határidő 10 nap. Iskolaszék.

A **Kisvárdai** református egyházközség pályázatot hirdet a most szervezett III. sz. **tanítói** állásra. Fizetés, köteleesség törvényszerű. Származás igazolása (nagyszülőikig bezárólag) kötelező. Csak nők pályázhatnak. Határidő 21 nap. Lelkési Hivatal, Kisvárdai.

A **Köröstarcsa** református iskolaszéke **női kiegészítő helyettes tanerőt** keres az 1941—42. iskolai évre. Fizetése törvényszerű. Válszbélyeggel ellátott szabályszerű pályázatok Református Iskolaszék, Köröstarcsa címre küldendők október 15-ig.

A **Kötegyán** református egyházközsége 21 napi határidővel pályázatot hirdet tényleges katonai szolgálatra bevonuló **tanító helyettesítésére**. Fizetése törvényes. Nők is pályázhatnak.

A **Mándok** református iskolaszéke pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett I. sorszámú **organista-kántortanítói** állásra. Javadalom: 4400 kg. rozs, 408 pengő földváltás, 150 pengő stólaváltás, 1822 □-öl szántóföld,

487 □-öl szőlőföld, 46 értékegységben. Azonfelül 456·68 P készpénz az Illetményhivatal útján utalva, háromszobás lakás nagy kerttel, mint helyi javadalom és államsegély. Gyümölcsfák megváltásában 177 P fizetendő nyolchavi részletben. Megváltás december 31-ig kifizetve 120 P-vel rendezhető. Kötelesség: a kijelölt osztály, énekkar vezetése, kántori teendők ellátása és belmissziói munkában segédkezés. Pályázati határidő október 21. Kántorpróba saját költségen. Kellően felszerelt és válaszbélyeggel ellátott kérvények „Református Iskolaszék, Mándok” címre küldendők. Helyi jelölt nincs. Állás választás után azonnal elfoglalandó.

**Márokpapi** református egyházközség államhoz kinevezés folytán megüresedett *kántortanítói* állásra az 1941 aug. 1-i számban megjelent pályázat határidejét október 31-ig meghosszabbítja.

**A mezőségi** református egyházközség pályázatot hirdet a tényleges katonai szolgálatra bevonult *tanítója helyettesítésére*. Férfiak és nők egyaránt pályázhatnak. Fizetés törvényszerű. Pályázati határidő 14 nap. Kérvények Mezősasi Lelkészi Hivatal címére küldendők.

**Milotai** református egyházközség választás folytán megüresedett II. sz. *tanítói (tanítónői)* állásra helyettesi pályázatot hirdet. Fizetés egyháztól kezdőfizetés 10%, többi államsegély. Lakás természetben. Kötelesség törvényszerű. Pályázati határidő 21 nap. Református lelkipásztor, Milota, Szatmár megye.

**Nyírgyulaj** református egyházközsége pályázatot hirdet a II. számú *nótanítói* állásra. Javadalom: 1. a mindenkori kezdő tanítói fizetés tizszázaléka; 2. fizetékieskiegészítő államsegély; 3. törvényes lakbér. Kötelessége: a reábizott osztályok vezetése, belmissziói munkákban való segédkezés, szükség esetén kántori teendők végzése. Szabályszerűen felszerelt pályázati kérvények Református Iskolaszék, Nyírgyulaj (Szabolcs m.) címre küldendők. Pályázati határidő a hirdetéstől számított 21 nap.

**Olcsva** református egyházközsége pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Javadalma: természetbeni lakás, 11 kat. hold 900 négyszögöl szántóföld, 35·08 q búza, évi 81·60 P az egyház pénztárából, évi 7 öl kemény tuzifa beszállítva. Államsegély. (Értékegység 74.) Kötelessége: presbitérium által reábizott osztályok vezetése, kántori teendők ellátása, énekkar vezetése, belmissziói munkában segédkezés. Kántorpróba önköltségen a pályázati idő alatt bármelyik vasárnap. Pályázhatnak okleveles kántortanítók és tanítónők. Amennyiben erre az állásra való átválasztás folytán a II. tanító választatna meg, úgy pályázatot hirdetünk a II. tanítói állásra is. Javadalma: természetbeni lakás, a mindenkori kezdőfizetés 20%-a az egyháztól, államsegély. Kötelessége: reábizott osztályok vezetése, belmissziói munkában segédkezés, akadályoztatás esetén kántor helyettesítése stb. Pályázhatnak okleveles férfi- és nőtanítók. Pályázati határidő a hirdetés megjelenésétől számított 21 nap. Állás választás után azonnal elfoglalandó. Okmányokkal és válaszbélyeggel ellátott kérvények Református Lelkészi Hivatal, Olcsva (Szatmár vm.) címre küldendők.

**Az öcsödi** református keresztyén egyházközség (Békés m.) által fenntartott, lemondás folytán megüresedett *körösöntúli tanyai iskolai tanítói* állásra pályázatot hirdet. Javadalom 70% helyi hozzájárulás, természetbeni lakás, államsegély. Kötelesség: I—VI. o. mindennapi, I—III. évfolyamú gazdasági iskolai tanulók tanítása, nevelése, belmissziói munkák végzése. Pályázati határidő 8 nap. Állás azonnal elfoglalandó. Választás miniszteri jóváhagyással jogerős. Iskolaszéki elnök.

**Petneháza** református egyházközsége pályázatot hirdet a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr rendelkezésére szerezés alatti II. sz. *tanítói* állására. Fizetés 10% helyi javadalom, lakbér, többi államsegély. Pályázati határidő 8 nap. Állás azonnal elfoglalandó.

**Ramosaházai** református egyházközség 21 napos határidővel pályázatot hirdet II. számú *tanítói* állásra. Fizetés és kötelesség törvényszerű. Férfiak és nők egyaránt pályázhatnak. Állás azonnal elfoglalandó. Szabályszerűen okmányolt kérvények válaszbélyeggel Református Iskolaszék, Ramosaháza küldendők.

**Sárrétudvari** református egyházközség pályázatot hirdet egy *férfi és egy női tanítói* állásra. Pályázati határidő október 22.

**Szentpéterszegi** református egyházközség pályázatot hirdet II. sz. *tanítói* állásra, négytanerős iskolájánál. Helyi

javadalom: háromszobás lakás, 7 kat. hold teljes termőföld, 5 q búza, 15 értékegységben. Kötelesség: kántorhelyettesítés, énekkarvezetés, belmissziói, ismétlőiskolai tanítás. Pályázati határidő 21 nap. Ugyanide sikeres választás jóváhagyásáig helyettes kerestetik.

**Tiszakanyár** református egyházközség iskolaszéke pályázatot hirdet az ujonan szervezett IV. *tanítói* állásra. Javadalom ezidőszereint lakáspénz, állami fizetékieskiegészítés, helyi hozzájárulás. Kötelesség a reábizott osztály, vagy osztályok vezetése, vasárnapi-iskola tartása, belmissziói munkában segédkezés. Kellően felszerelt pályázat „Tiszakanyár, Szabolcs-vm. Ref. iskolaszék” címre küldendő. Pályázati határidő 21 nap.

**A tiszanyagfalu** református egyházközség pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett II. sorszámú *tanítónői* állásra. Javadalom: 20%-os helyi hozzájárulás és lakbér, a többi fizetékieskiegészítő államsegély. Kötelesség: a presbitérium által reábizott osztályok vezetése. Belmissziói munkákban segédkezés. Határidő a pályázati hirdetmény megjelenésétől számított 21 nap. Csak nőtanítók pályázhatnak. Lelkészi Hivatal, Tiszanyagfalu (Szabolcs vármegye).

**Tuzsér** református iskolaszéke 15 napos határidővel pályázatot hirdet most szervezett IV. sz. *férfitanítói* állásra. Javadalom: egyháztól 20%-os helyi hozzájárulás, lakbér, államsegély. Kötelesség: kijelölt osztályok tanítása, nevelése, belmissziói, ifjúsági munkákban segédkezés, lelkipásztor, kántor helyettesítése. Férfi pályázó híján nő választunk. Ugyanitt 8 napos határidővel hirdettetik pályázat újtelepi katonahelyettesítő állásra. Fizetés törvényszerű. Kötelesség I—VI. vegyesosztály tanítása, nevelése, általános továbbképző tanítása, belmissziói munkákban segédkezés. Nők is pályázhatnak. Mindkét állásra felszerelt kérvények Református Iskolaszék, Tuzsér (Szabolcs m.) címre küldendők.

**Újfehértó** református egyházközség a szeptember 15-i számban megjelent pályázatot október 15-ig meghosszabbítja. Lelkészi Hivatal.

**Eladom** a *Debreceni Protestáns Lap* 1901 III/30—1924 XII/31. évfolyamait, az 1907. évfolyam kivételével, melyet a Kollégiumnak ajándékoztam. Nyolc évfolyam teljes. Kilencből hiányzik egy-egy szám. Kettőből kettő. Négyből több. — Eladom az S. Szabó József szerkesztette *Debreceni Lelkészi Tár* tizenkét kötetét. — Kiadóhivatal felbélyegzett borítékban címet megírja.

72 darab kétülésű, használt, de kifogástalan jókarban lévő

## ISKOLAPAD

egészen alacsony áron eladó. Érdeklődni lehet a berettyóújfalui református polgári leányiskola igazgatójánál  
BERETTYÓÚJFALUBAN.

### TARTALOM:

Dr. Szentpéteri Kun Béla: Elnöki megnyitó beszéd  
Dr. Farkas Pál: Vallástánítás és vallásos nevelés a középiskolában  
Halottaink — Különfélék — Hivatalos értesítés — Pályázatok — Hirdetések



**MISKOLCZY LAJOS**  
papi palást készítő

**KASSA, Fő-utca 59.**  
**UNGVAR,**  
**Pázmány Péter-u. 3.**

Selyempalástot készít  
már 140—P-től kezdve,  
süveget 15— pengőért.

**DEAK FERENC** úriszabó, magyar ruha készítő és papiszabósága. **Hódmezővásárhely**, IV., Feleki-u. 46. szám.  
Az országos hírv Szántó I-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tógakészítő mestere. Készítik ORLE-formába szövetselyempalástot, süveget, tógát, övet, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi Tiszteletes Úrakkal, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

**Lelkész urak figyelmébe!!!**  
**RÓZSÁSSY JÓZSEF építési vállalkozó** templomépítési, tatarozási és tervezési vállalata tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen szolgál, helyszínrre leutazik.  
**Kálvinista cég!**  
Vállalati összegének 2-5%-át a református lelkészúrvák javára adja. Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.  
**Tiszalök. Postaiókö 11**

**Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen**  
Ferenc József-út 53. Telefon: 23-40, 19-52.  
Foglalkozik a banküzlet minden ágával:  
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása  
értékpapírok vétele és eladása.

**SESZTINA LAJOS**  
vasnagykereskedés  
**DEBRECEN**  
TELEFON: 20-06 és 15-43  
Alapította: Sesztina János 1819-ben.

**IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.**

**Papi palástot és süveget** a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat jutányos áron készíti  
**Szenási Sándor**  
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.  
JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!  
Református iparos.

**A "TAKARÉKOSSÁG" KERESKEDELMI RT.**  
kötelékébe tartozó cégek ma is változatlan feltételek mellett s zavartalanul állanak rendelkezésére mindazon mt. vásárlóknak, kik mindenkor pontos fizetményeik igazolására érvényes vásárlási utalvánnyal rendelkeznek!

**ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA**  
ORGONA- ÉS HARMÓNIMUMGYÁR RT.  
PÉCS, József-u. 30.

Orgonák, harmóniumok javítása, átépítése, új homlokzatok, villamos fűtőberendezések. — Méltányos feltételek, művészi kivitel.



**"MÉLIUSZ" könyvkereskedés**

**TANKÖNYVEK, ISKOLAI IRKÁK, FÜZETEK, ÍRÓ- ÉS RAJZSZEREK NAGY RAKTÁRA**

**DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-ÚT 26.**

**MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK**



**DEBRECENI FIÓKJA**

Plac-utca 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.  
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

**Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez**

a **gáz** a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;  
a **gáz** a legkényelmesebb;  
a **gáz** a leggyorsabban kezelhető;  
a **gáz** melege pontosan szabályozható;  
a **gáz** számlaértéke egy hónappal később fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázvezeték berendezésénél.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, költségvetés:

BATHYÁNY-UTCA 17. SZ.  
Telefon: 23-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS  
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

**Alföldi Takarékpénztár Debrecenben**  
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyűmölcsöztet és azonnal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít. — Mint a Futura főbizományosa, foglalkozik a termény-üzlet minden ágával. **TELEFONOK:**  
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

REFORMÁTUS

**PAPI PALÁST ÉS SÜVEG**

KÉSZÍTÉSE

ELSŐRENDÜ

KIVITELBEN

**FÉNYES ILONA**

RIMASZOMBAT



## A Kollégium felsegítésére történt megajánlások és befizetések.

1941 augusztus 15-től szeptember 15-ig a következő újabb megajánlások történtek:

Klár József *Nyírlél*, felajánl 500 P-t. 1941-ben 80, a többi 6 évben 70 P-s részletben.  
Radványi Antal egyháztág, *Győrtelek*, évi 20, összesen 140 P-t.

Magoss Sándor gyógyszerész, *Nagykálló*, évi 100 P, összesen 700 P-t.

Dr. Puskás Árpád bírósági aljegyző, *Győr*, Hunyadi-u. 71/b), I. 3. 7 évig évi 10 P-t.

Sápról: Id. Oláh Mihályné évi 10 P, özv. Gyöngyösi Lajosné évi 20 P-t.

Giday András református tanító, Debrecen, visszafizeti a tanítóképzős korában kapott Medve-ösztöndíját.

*Beregi* egyházmegyéből: Kiss Ernő lelkész, *Kajdanó*, 7 évig évi 20 P-t. Babics Gyula lelkész, *Nagylónya*, 7 évig évi 20 P-t. Ezt írja: „Mindig hálás szeretettel gondolok a mindnyájunk kedves Alma Materére, mely mint édesanya láplált a hit, a bölcsesség tudományával és nemesítette szívünket. Mint 4 éven át a Kollégium diákja és rektori „scriba“, igen sokat dolgoztam a Kollégium ügyében, de a legnagyobb szeretettel tettem, mert hozzáfűzött egy szent kötelék, a hála és a szeretet.“

Illésy Gábor segédlelkész, *Gulács*, az 1941. évre 40 P-t. Zsámboly Sándor lelkész, *Hete*, évi 10, összesen 70 P-t. Csatóry Imre lelkész, *Jánd*, f. évben 10, azután 20, összesen 130 P-t.

Kósa Károly igazgató-tanító, *Ottomány*, évi 20 P-t. Török István ny. tanító, *Oroszáza*, évi 10 P-t.

Munkács város képviselőtestülete névszerinti szavazással egyhangúlag megszavazott 2000 P-t az 1942. évi költségetetésébe. Az egyházkerületi elnökség csak a tisztviselői egyházkerület egyházaihoz fordult és a volt kollégiumi diákokhoz, Munkács városa felkérés nélkül, önként tette nemes ajánlatát a következő szép indoklással:

„Minden művelt magyar ember előtt ismertnek kell lenni a debreceni református Kollégium *felekezeten felüli, magyar nemzeti és magyar művelődéslörténeti jelentőségének*. Nekünk viszont, akik itt a magyar élet peremén élünk, tudnunk kell azt, hogy *vidéki városunk magyarságát nem kis részben biztosította, erősítette az a szellem, az a nevelés, amelyet vidékünk és városunk gyermekei a debreceni református Kollégiumban nyertek*. Történelmi időkét élünk, tehát a jövőbe is úgy kell néznünk, hogy biztosítsuk azt a magyarság javára elsősorban nemzeti műveltségünk erősítésével. Ebből a szempontból nemcsak nem szűnt meg a debreceni református Kollégium jelentősége számunkra, hanem talán még inkább fokozódik a nemzeti kérdések állandó nyilvántartottsága és jelentőségének növekedése kötetkeztében. A magyarságot, különösen itt a mi földünkön, nemzeti öntudatában, nemzeti műveltsége révén meg kell erősíteni, ez a hűszéves cseh megszállás tapasztalatainak egyik főparancsa. Ezt a nemzeti öntudatot úgy biztosíthatjuk és úgy erősíthetjük meg kellőképpen, ha egyszerű sorsból való gyermekeinknek megfelelő magyar és művelt nevelést biztosíthatunk. Ennek lehetőségét adja a debreceni református Kollégium. Így találkozik össze a magyar Munkács és a debreceni református Kollégium értéke.“

Az indítványt R. Vozáry Aladár országgyűlési képviselő tette.

Ez a gyönyörű megnyilatkozás annál értékesebb, mert Munkács összlakosságának kb. 28,000, csak kis százaléka (1412) a református. Ez az „önként, szívesen“ hozott

határozat mégis névszerinti szavazással, teljesen egyhangúan hozott meg.

Ha ezt a nem remélt szép példát mások is követnék, úgy a szépen megindult akció teljes mértékben elérhetné célját, s a Kollégium az ötödik évszázadban is teljesíthetné a fenti határozatban oly szépen méltányolt kulturális és magyar nemzeti hivatását.

Munkács után *Nyírbátor* nagyközség is követte a példát, 1000 P-t ajánlott fel 5 évi részletre.

*Nyírbátorból* még: Dr. Varga Kálmán közjegyző, egyházmegyei ügyész 5 évig 100, összesen 500 P-t. V. Szabó János szesznygyereskedő 100 P-t. Kapta Albert hentes és mészáros 50 P-t.

*Tiszadadáról*: Szécsi Géza vezető-jegyző egyszersmindenkorra 40 P-t. Mikó Sándor tanító fizetése 1%-át 30 P-t, 5 évig összesen 150 P-t. Széles Lajos tanító évi 10 P-t, 5 évig összesen 50 P-t. Semsey Andor segédjegyző évi 5 P-t, 5 évig összesen 25 P-t. Seres László ny. vasúti tisztviselő 10 P-t, 5 évig összesen 50 P-t. V. Nagy Gáborné évi 5 P-t, 5 évig összesen 25 P-t. Cziefer (?) Rehus Rezső kántor évi 20 P-t, 5 évig összesen 100 P-t. „Hangya“ Szövetkezet 50 P-t.

Az összegeket Szűcs József lelkész minden év december hónapjában összeszedi s az egyház és saját megajánlásával beküldi.

*Hálásan köszönnénk, ha a lelkész urak ebben máshol is segítenének!*

K. Mándy Tibor földbirtokos, *Nyírbátor*, 1000 P-t ajánlott fel szeptember 12-én Varga Károly lelkészhez írt levelében. Ez összeget 1942 december 31-ig egyösszegben, vagy részletekben fizeti be.

Dr. Sz. Kun Béla egyetemi tanár szeptember 15-én kelt levelében bejelenti, hogy a szeptember 7-én a debreceni református főgimnáziumban érettségizettek 50 éves találkozójuk alkalmával 550 P adományt adtak össze a Kollégium felsegítésére.

A szép adományhoz a következők járultak hozzá:

1. Bakóczy Endre h.-bőszörményi lelképásztor	50— P
2. Dr. Benjámin Jenő ügyvéd, <i>Bicske</i>	25— P
3. Dr. Deseő Antal ny. közs. orvos, <i>Kondoros</i> (Békés m.)	20— P
4. Dr. Hegedűs Jenő ügyvéd, <i>Debrecen</i> , József király herceg-utca	25— P
5. Hetényi Imre ny. főkapitány-h., <i>Budapest</i> , Aradi-u. 17.	20— P
6. Kasza Pál ny. MÁV-felügyelő, <i>Balatonfüred</i>	50— P
7. Kazinczy Béla ny. járásbírósi elnök, <i>Abádszalók</i>	20— P
8. Kerekes Zsigmond ny. várm. főjegyző, <i>Szalmár</i> , Papp G.-u.	20— P
9. Kiss Lajos ny. leltárbiztos, <i>Debrecen</i> , Miklós-utca	10— P
10. Kovássy Kálmán ny. miniszteri tanácsos, <i>Debrecen</i> , Magoss György-tér	25— P
11. Dr. Sz. Kun Béla egyetemi tanár, <i>Debrecen</i>	50— P
12. Paraszkay Gyula törvényszéki elnök, <i>Szeged</i>	50— P
13. Sinay Miklós ny. vasúti tisztviselő, <i>Debrecen</i> , Varga-u. 12.	20— P
14. Dr. Szende Sándor ügyvéd, <i>Budapest</i> , Kertész-u. 18.	75— P
15. Valádi Mátyás nyug. lelkész, <i>Debrecen</i> , Ruyter-u. 18.	30— P
16. Veress Gyula ny. igazgató-tanító, <i>Debrecen</i> , Bika-szálló	10— P
17. Dr. Juhász László ny. lelkész, <i>Debrecen</i> , Kincseshegyi-u. 4.	20— P
18. Békéssy Jenő ny. miniszteri tanácsos, <i>Debrecen</i> , Csanak J.-u. 7.	30— P
Összesen	550— P

Ezen összegeken felül még Bakóczy Endre református lelkész, *Hajdúböszörmény* 500 P-t ajánlott fel 1942—43. években való kifizetésre és Kasza Pál ny. MÁV-felügyelő, *Balatonfüred*, aki 1887—91-ig tanult és 70—40—20 frt-ért kapott szállást és ellátást, majd a Gáthy-alapból 40—40 frt-ot, felajánl évi 50, összesen 350 P-t.

A **nagykárolyi** egyházmegyéből: *Ilk* egyház a bejelentett 175 P helyett 210 P-t ajánl fel.  
Újabb összeállítás szerint az egyházak megajánlása 5310, lelkészeké 3580 P.

A **szatmári** egyházmegyéből: *Fábiánháza* egyház 7 éven át évi 20 P-t. *Papos* egyház 7 éven át évi 10 P-t. *Tariska Béla* lelkész 7 éven át évi 10 P-t. *Cégénydányád* egyház 7 éven át évi egy máza búzát és húsvét másodnapján perselypénzt.

*Császló* egyház 10 P. *Filep Gusztáv* lelkész 5 P-t. *Fehérgyarmat* egyház évi 50, Református Nőegylet évi 10, Református Ifjúsági Egyesület évi 5, B. Szabó Tibor lelkész évi 10, Kézy György segédlelkész évi 5 P-t.

*Kisnamény* egyház 7 éven át évi 10 P-t. *Szombathy Dániel* lelkész 3 éven át évi 10 P-t.

*Kisszekerestől* Czövek Károly lelkész 7 éven át évi 10 P-t. *Rápoltról* Szalaei József lelkész 7 éven át évi 20 P-t. *Méhtelek* egyház 100 P-t.

*Nagyarról* Nagy Barnabás 15 P-t.

*Kisarról* Ladányi Imre lelkész évi 30 P-t.

*Rápoltról* Szalaei József lelkész 7 éven át évi 20 P-t.

*Tiszabecs* egyház 500 P-t, vitéz Juhász Ferenc lelkész évi 40 P-t, összesen 280 P-t. Évenként gyűjtést is tartanak.

*Túrístvándi* egyház 7 éven át évi 5 P-t, és évenként gyűjtést, *Hadházy Pál* lelkész 7 éven át évi 24 P-t.

*Tiszaköröd* egyház évi 20 P-t, lelkész évi 10 P-t, Szini Árpád tanító évi 6 P-t.

A felajánlások összege ezzel elérte a 340,000 P-t.

**Jakucs István.**

### BEFIZETÉSEK

#### 1941 augusztus 4-től szeptember 16-ig.

Augusztus 4-ig befolyt . . . . .	31,791.07 P	
Dávidházy Gábor s.-lelkész, Bihar-nagybajom, 1941-re . . . . .	10.10 P	
Bíró Lajos tanító, Nagycsed . . . . .	5.— P	(10 — P)
Dr. Szeremley Béla ny. tanár Dr. Gulyás István halálakor koszorúmegváltás . . . . .	10.— P	(30 — P)
Jakucs István ny. tanár Dr. Gulyás István halálakor koszorúmegváltás . . . . .	20.— P	(120 — P)
Balmazújváros magyar egyház 1941-re . . . . .	200.— P	
Jakucs Sándor lelkész, Balmazújváros, 1941-re . . . . .	50.— P	
Futó András püspöki titkár, Debrecen . . . . .	20.— P	(160 — P)
Dr. Bartók Jenő lelkész, Nyíregyháza, 1941-re . . . . .	60.— P	
Molnár Elemér tanító, Jánk, 1941-re . . . . .	8.— P	
Dr. Balogh Béla törvényszéki tanácselnök, Debrecen . . . . .	15.— P	(120 — P)
Anaresi egyház 1941-re . . . . .	30.— P	
V. Szabó János szesznygyáros, Nyírbátor . . . . .	100.— P	
Kapta Albert hentes és mészáros, Nyírbátor . . . . .	50.— P	
Szécsi Géza vezető-jegyző, Tiszadada . . . . .	40.— P	
Tassy János lelkész, Pocsaj . . . . .	30.— P	
Pocsaji egyház . . . . .	50.— P	
Beregszász állami gimn. tanárai . . . . .	32.— P	
Bartha Károly földbirtokos, Pocsaj . . . . .	50.— P	
Dr. Fekete Péter tisztiorvos, Bihar-keresztes . . . . .	15.10 P	
Dr. Péter Zoltán igazgató, Debrecen, névnapmegváltás . . . . .	20.— P	
Halmáji Bor János ny. igazgató-tanító, Hajdúszoboszló . . . . .	100.— P	
Demjén Ferenc lelkész, Hajdúszoboszló . . . . .	60.— P	
Szikora János tanító, Nádudvar . . . . .	5.— P	
Vargha Béla igazgató-tanító, Debrecen, aug., szept. . . . .	10.— P	(45 — P)
Dr. Barcsay Károly főügyész, Nagyvárád, aug., szept. . . . .	7.32 P	(28.68 P)
Szakmáry István tanító, Kunmadaras . . . . .	2.— P	(8 — P)
Református Leányház, Csanádpálca Nagy Imre lelkész, Hajdúnánás, 1000 P első részlete . . . . .	12.50 P	
Bíró Lajos tanító, Kistar . . . . .	150.— P	
Dr. Puskás Árpád kir. aljegyző, Győr . . . . .	10.— P	(25 — P)
Papp Gábor lelkész, Köröstarcsa Hajdúszoboszló egyház augusztus 3-án a „Tiszántúl” szerkesztősége által tartott sajtódélután perselypénze . . . . .	5.— P	
Giday András tanító, Debrecen, Médve-alapból ösztöndíj visszafizetésére aug., szept. . . . .	4.— P	(20 — P)
Pethő Ferenc igazgató-tanító, Tiszalök, aug., szept. . . . .	20.— P	(60 — P)
Soós Dezső igazgató-tanító, Tiszapalkonya, aug., szept. . . . .	12.— P	(60 — P)
Kóti Jeremiás igazgató-tanító, Hajdúnánás, aug., szept. . . . .	4.— P	(8 — P)
Bíber Lajos ny. jegyző, Érsekcsanád, aug., szept. . . . .	10.— P	(45 — P)
Dr. Vértessy István orvos, Harta, augusztus, szeptember . . . . .	10.— P	(15 — P)
Sárközy István lelkész, Hermánszeg . . . . .	30.— P	(105 — P)
Kocsár István igazgató-tanító, Gesztely, aug., szept. . . . .	5.— P	
Keresztes Nagy János kertész, Szentcsanak . . . . .	20.— P	(60 — P)
Dr. Jakus Benő állomásfőnök, Komárom . . . . .	5.— P	
Horváth Sándor igazgató-tanító, Kántorjánosi, aug., szept. . . . .	4.— P	(30 — P)
Birtha József lelkész, Apagy, aug., szeptember . . . . .	4.— P	(14 — P)
Birtha József apagyiak részéről 9 + 4 . . . . .	10.— P	(40.40 P)
Dr. Tatay Zoltán v. tanácsnok, augusztus, szeptember . . . . .	13.— P	
Dr. Kiss Géza rendőrfogalmazó, Békéscsaba . . . . .	20.— P	(60 — P)
Dr. Joó István városi tanácsnok, augusztus, szeptember . . . . .	10.— P	(30 — P)
Újvárosi Kálmán tanító, Debrecen, augusztus, szeptember . . . . .	40.— P	(140 — P)
Dr. Kádár István főügyész, Debrecen, aug., szept. . . . .	6.— P	(15.30 P)
Kovács József, Szombathely . . . . .	20.— P	(60 — P)
V. Báthori István őrnagy, Debrecen, aug., szept. . . . .	3.— P	(6 — P)
Kósa Károly igazgató-tanító, Ottomány, 1941-re . . . . .	10.— P	(30 — P)
V. Tóth Gyula rendőrtanácsos, Szolnok . . . . .	20.— P	
Balmazújvárosi közösi tanítótestület, augusztus, szeptember . . . . .	12.— P	(72 — P)
Nagy Károly MÁV-tanácsos, aug., szeptember . . . . .	22.— P	(115 — P)
Túrkevei egyház 1941-re . . . . .	4.— P	(6 — P)
Tiszafüred, 3 egyháztág . . . . .	200.— P	
Németh Károly lelkész, Keszthely, 1941-re . . . . .	6.— P	(45 — P)
Molnár János igazgató-tanító, Debrecen, aug., szept. . . . .	120.— P	
Dadai Ákos igazgató-tanító, Bihar-torda, 1941-re . . . . .	7.— P	(31.50 P)
Dr. Papp Géza lelkész, Kaba, 1941-re . . . . .	12.— P	
Bucsei László lelkész, Kisújszállás Szalkai Lajos tanító, Tetétlen . . . . .	50.— P	
Sértő Badics István lelkész, Mezőberény . . . . .	50.14 P	
Kelemen Gyula lelkész, Vásárosnamény, 1941-re . . . . .	2.— P	(8 — P)
Dávid Zoltán tanító, Benk 1941-re . . . . .	20.— P	
Nyáry Lajos tanító, Tetétlen, 1941-re . . . . .	40.— P	
	10.— P	
	3.— P	

Bajdor János ny. főjegyző, Debrecen	5.— P (30.— P)	Molnár Zoltán lelkész, Hajdúhadház	140.— P
Dr. Fráter László alispán, Berettyóújfalu	5.— P (30.— P)	V. Dr. Hadházy Ferenc ügyvéd, Hajdúhadház.	20.— P
Losonczy Endre lelkész, Hódmezővásárhely	20.— P (180.— P)	V. Dr. Sallay Géza ny. főjegyző, Hajdúhadház.	20.— P
Dr. Kövendy Dénes tanár, Kunszentmiklós	2.— P (8.— P)	Tárczy Gyula lelkész, Geszteréd	50.— P
Karácson András lelkész, Békés, 1000 P első részlete	150.— P	Geszterédi egyház	30.— P
Kovácsy Kálmán erdőtanácsos, Debrecen	5.— P (35.— P)	Dr. b. Uray Gyula földbirtokos, Tyukod	50.— P
Kovács József műszaki főtanácsos, Szombathely	3.— P (9.— P)	1936-ban végzett polgári iskolai tanulók 5 éves találkozásán Fényi László útján	10.— P
Török István ny. tan., Orosháza, évi 10 P	10.— P	1891-ben érettségizettek 50 éves találkozásuk alkalmával a megajánlások között felsoroltak — 8, 10, 17, 18 kivételével — már befizettek összesen	455.— P
Heley Sándor lelkész, Nyíradony, 1941-re	20.— P	Összesen	37,599.73 P
Bács Jenő kántor, Nyíradony, 1941-re	20.— P		
Törökszentmiklósi Tanító Testület, 1941-re	25.— P	Külön alapra fizettek:	
Orosz Gyula tanító, Kisvarsány	5.— P	Dr. Kincses István ny. ref. lelkész Fiai:	1,000.— P
Tépei egyház	30.— P	Dr. Kincses István mátészalkai községi orvos	100.— P
Tépei Ifjúsági Egyesület	20.— P	Kincses József birtokos	100.— P
Farkas János lelkész, Tépe	20.— P	Dr. Kincses Endre mátészalkai lelk.	300.— P
Szöllősi Ernő tanító, Tépe	10.— P	Dr. Lévény Gyula, Szolnok, Papp—Szántó-alapra	30.— P (120.— P)
Tiszaigari egyház	20.— P	Nagy József főjegyző, Pocsaj, Szabó Bethleni-alapra	70.10 P
Veress Bálint esperes, Debrecen	5.— P (80.— P)	Bereczky László törv. elnök, Csajág, Nagykönyvtárra, aug., szept.	20.— P
Dr. Szepessy Károly ny. vm. tisztifőgyűsz, Mátészalka	100.— P	Harsányi Pál esperes saját-alapra	100.— P (400.— P)
Mátészalkai egyház 1000 P első részlete	143.— P	Baráth Imre lelkész, Gáva, saját-alapra	50.10 P
Szántó Áron, Debrecen	5.— P (10.— P)	Összesen	1,770.20 P
Kiss Antalné tan., Tetétlen	6.— P	Külön alapítványra fizettek eddig	4,494.96 P
Nyíri Géza, Debrecen	5.— P (30.— P)	Összesen befolyt	6,265.16 P
Czíriák Géza lelkész, Túrkeve	10.— P (60.— P)		
Dienes László lelkész, Nábrád, 1941-re	30.— P		
Horváth Sándor lelkész, Tiszaug	30.— P		
Tiszaugai egyház 1941-re	50.— P		
Nagyrévi egyház 1941-re	200.— P		
Kiss József kir. tanker. főigazgató, Debrecen	200.— P		
Kisújszállási egyház 1941-re	300.— P		
V. Kovács Miklós ecetgyáros, Fehérgyarmat	10.— P		
Kömörői egyház 1941-re	30.— P		
Balogh Mátyas lelkész, Békés	60.— P		
Dr. Gulácsi Sándor járásbírósi elnök, Székelyhid	20.— P (60.— P)		
Dr. Nánássy Andor, volt egyházmegyei gondnok a felajánlott 40 q búza ára, Nagykálló, 1941-re	1,120.— P		
Magoss Sándor gyógyszerész, Nagykálló	100.— P		
Dr. Varga Kálmán közjegyző, Nyírbátor, 500 P-ből	100.— P		
Dr. Szesztay András városi főgyűsz, Nyíregyháza	100.— P		

A zárójelben lévő összegek az eddig teljesített befizetések összegét jelentik. A folyó évi megajánlások befizetésére az egyházaknak néhány befizetési lapot fogunk a napokban szétküldeni és nagyon kérjük a nagytiszteletű lelkész urakat, hogy különösen a kisebb megajánlásokat szíveskedjenek összegyűjteni és egy befizetési lapon elküldeni, a hátlapon jelezve, hogy kiknek a részéről történtek a befizetések.

A jelentés lezárásakor kaptunk Nagybakai-Sesztina Jenő debreceni nagykereskedőtől 500 P-t az akció javára, habár a múlt év folyamán 1100 P-t fizetett be külön alapítványképpen.

A megajánlásokat és befizetéseket hálással köszöni a Kollégium igazgatósága.

Debrecen, 1941 szeptember 20.

Jakucs István.